

ЛОЖКИНА Н.В.



ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В УКРАИНЕ

В развитых странах малые предприятия имеют довольно большое влияние. В целом, малые предприятия имеют значительные преимущества, а именно: независимость действий, адаптация к местным условиям, невысокие эксплуатационные расходы. Малый бизнес создаёт много рабочих мест, сокращает безработицу.

Выделение Законом «О предпринимательской деятельности» отдельно малого предприятия не дало никаких привилегий субъектам предпринимательской деятельности, которые попадали под это определение. Политика государства сводилась, да и сегодня сводится, к наполнению бюджета любой ценой.

Малые предприятия допускают массу нарушений налогового законодательства по двум причинам:

- 1) из-за низкой квалификации бухгалтеров;
- 2) частых изменений налогового законодательства.

Низкую квалификацию бухгалтеров можно объяснить тем, что большинство малых предприятий из-за нехватки денежных средств не могут привлекать высококвалифицированных работников. Во многих малых предприятиях бухгалтерами работают директора этих же предприятий, не имеющие экономического образования и не знающие многочисленных нормативных актов, регулирующих предпринимательскую деятельность.

Для малых предприятий чрезвычайно важно получить кредиты. Без этого их деятельность невозможна. Поэтому в комплекс мер по поддержке малого бизнеса обязательно должна войти новая политика в области банковских услуг. Должны быть прежде всего минимальны риски кредитования и созданы условия, в том числе, через стабильность денежной единицы, для привлечения средств населения, зарубежных коммерческих структур, включая и средства резидентов Украины, находящихся на зарубежных четах. Это позволит снизить процентные ставки по кредитам. В наборе кредитных услуг важно использовать прямые, долевые и гарантируемые кредиты, что позволит предпринимательским формациям и кредиторам извлекать максимальный эффект. В кредитовании малых предприятий принимают участие многочисленные банки кооперативного типа, народные банки, сберегательные кассы, сельские и ремесленные кассы. Кроме того, решать финансовую проблему помогают так называемые кредитные кооперативы. Их роль заключается не в том, чтобы кредитовать своих пайщиков. Для этого сумма вкладов сравнительно невелика. Поэтому они обеспечивают гарантию, под которую банк выдаёт кредит.

Но преимущественно финансовая система малых предприятий базируется на принципе самоинвестирования. Они не могут эмитировать акции. Их капитал формируется за счет владельцев предприятия и накопленной прибыли. Если крупное предприятие экономит за счет масштабов производства, то малое предприятие имеет незначительные складские запасы. Рост его оборотных средств напрямую коррелирует с темпом инфляции и ростом цен на топливно-сырьевые ресурсы, материалы и запасные части.

Малые предприятия - это не просто приложения к крупному производству, а важная самостоятельная форма функционирования и развития современных производительных сил, гибкая и доступная для всех, кто на это способен, форма проявления предпринимательства и инициативы. Вот почему в нашей стране необходимо развивать систему малых предприятий.

Украинские малые предприятия обеспечивают рабочими местами лишь 1,2 млн. лиц. Это около 8 % общего количества работников, тогда как в странах с рыночной экономикой

аналогичный показатель превышает 50 %. Вклад малого бизнеса Украины в создание ВВП составляет 10-15 % по сравнению с 50-70 % в развитых странах.

Для дальнейшего становления и развития малого предпринимательства в Украине необходимо проводить политику его государственной поддержки. Было бы целесообразно принять закон о малом бизнесе, в котором были бы четко определены направления поддержки малого бизнеса.

По оценке руководителей малых предприятий, среди проблем, мешающих развитию малого бизнеса в Украине, на первом месте - высокие налоги, на втором - их большое количество, далее - частые изменения законодательства и отчетности, а также сложность получения кредита и давление со стороны местных властей. Также следует отметить большое количество проверок малых предприятий органами государственной власти.

Первые шаги к поддержке малого предпринимательства были сделаны в 1998 году. Имеется в виду Указ Президента Украины от 3 июля 1998 года «Об упрощенной системе налогообложения, учета и отчетности субъектов малого предпринимательства». Этим указом позволено отдельным юридическим лицам - субъектам предпринимательской деятельности какой-либо организационно-правовой формы и формы собственности, у которых за год среднесписочная численность работников не превышает 10 лиц и объем выручки от реализации продукции (товаров, работ и услуг) не превышает 250 тыс. грн., перейти на уплату единого налога и упрощенную систему учета. Такие предприятия (за исключением указанных в статье 2 Указа) уплачивают единый налог в размере 6 % объема выручки от реализации продукции (товаров, работ и услуг). Кроме того, значительно упрощено ведение бухгалтерского учета.

Эти меры должны содействовать развитию малого бизнеса в Украине. Однако, малые предприятия не очень спешили перейти на упрощенную систему налогообложения и отчетности. Это можно объяснить тем, что большинство предприятий заняли позицию выжидания - что будет дальше, как поведет себя Правительство, доверие к которому у предпринимателей невелико. Кроме того, предприятия все же должны уплачивать акцизный сбор и НДС, учет которого довольно сложен.

Президент Украины 24 июня 1999 года подписал Указ о внесении изменений в названный Указ от 3 июля 1998 года. Этим вторым Указом позволено переходить на уплату единого налога юридическим лицам - субъектам предпринимательской деятельности какой-либо организационно-правовой формы и формы собственности, у которых за год среднесписочная численность работников не превышает 50 лиц и объем выручки от реализации продукции (товаров, работ и услуг) за год не превышает 1 млн. грн. Кроме того, введены две ставки единого налога: 6 % суммы выручки от реализации продукции (товаров, работ и услуг) без учёта акцизного сбора в случае включения налога на добавленную стоимость в состав единого налога.

В настоящее время предприятие само может выбирать - уплачивать ли ему 6 % и НДС, или отказаться от многочисленных налоговых накладных и ведения книг продаж и приобретения и уплачивать 10 % единого налога. Кроме того, предусмотрено, что предприятия, которые в соответствии с этим Указом перешли на уплату единого налога, не вносят плату за патенты в соответствии с Законом Украины «О патентовании некоторых видов предпринимательской деятельности», кроме платы за приобретение специального патента.

Четкая государственная программа стабилизации и развития страны с ясными приоритетами, совпадающими с главной задачей предприятия - прибыльной деятельностью, позволит предпринимательским формированиям избежать ошибочных решений, разрушающих бизнес, сформировать привлекательные инвестиционные программы. Помощь в их формировании может прийти со стороны банковского сектора, который должен сыграть роль центра по привлечению и размещению инвестиций в малом бизнесе. Естественно, при этом требуют усилия приоритеты в защите инвестиций и привлекательности фондового рынка.

Комплексный подход сможет сократить сроки расширения малого бизнеса в Украине.

Таким образом, первые шаги для поддержки малого бизнеса сделаны. И можно ожидать, что в будущем на упрощенную систему налогообложения перейдет большинство малых предприятий, что будет способствовать легализации доходов и упрощению изъятия налогов и сборов.